

## ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертационную работу Ходжаева Мехривара Пардалиевича на тему: «Дипломатические и торгово-экономические отношения Тимуридов с зарубежными государствами (1370-1507 гг.)» на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.7.– История международных отношений и внешней политики (исторические науки).

Диссертационное исследование Ходжаева М.П. посвящено **актуальной проблеме** — истории становления и развития дипломатических и торгово-экономических отношений Тимуридов с зарубежными государствами (1370–1507 гг.). Интерес к данной тематике обусловлен, с одной стороны, объективно высокой научной значимостью эпохи Тимуридов для народов Центральной Азии, наличием большого количества разнородных первоисточников, а также участием представителей таджикско-персидской элиты в дипломатической деятельности Тимуридов; с другой стороны — внутренними профессиональными устремлениями автора диссертационного исследования. Проблематика, рассматриваемая в диссертации Ходжаева М.П., по широте охвата, безусловно, соответствует уровню докторского исследования.

**Объектом исследования** диссертации являются дипломатические и торгово-экономические отношения Тимуридов с зарубежными государствами в период с 1370 по 1507 годы. В данном контексте особое внимание уделяется взаимодействию Тимуридов с ключевыми внешними акторами того времени, такими как Индия, Египет, Китай и европейские государства.

**Предметом исследования** является анализ внешнеполитической и торгово-экономической деятельности Тимуридов с зарубежными государствами и процессам формирования и реализации внешней политики, заключения международных соглашений, организации и регулирования торговли.

Источниковедческая база исследования солидная. В своей диссертационной работе автор использует широкий круг источников, документов и переписки между дворами правящих династии, которые до настоящего времени в источниковедческих работах уделяется меньше внимания.

**Новизна диссертации** заключается в том, что это первый опыт анализа масштаба дипломатических и торгово-экономических связей Тимуридов.

Соискатель впервые комплексно исследует дипломатические и торгово-экономические взаимоотношения Тимуридов с зарубежными государствами.

Представленная к защите докторская диссертация Ходжаева М.П. выполнялась на кафедре истории древнего мира, средних веков и археологии Таджикского национального университета. Диссертант на этой кафедре обучался в аспирантуре и докторантуре. Как добросовестный исследователь соискатель, использует широкий круг письменных источников, труды отечественных и зарубежных ученых, занимавшихся изучением Тимуридской эпохи. Большинство из этих источников и исследований недоступны для научных кругов Таджикистана и автор диссертации сделал их подробный насыщенный обзор, открывая новую страницу для отечественной историографии.

Становлению соискателя как исследователя способствовал его активная научная деятельность. За последние годы Ходжаев М.П. для изучения данной темы работал в библиотеках и архивохранилище таких странах как Испания, Италия, Франция, Польша, Румыния, Турция, Узбекистан и Россия для ознакомления, накопления и комплектования необходимых материалов.

Выводы, сделанные автором, логично вытекают из поставленных целей и задач. Диссертация отличается четкой структурой, последовательной аргументацией и добросовестным отношением к источникам. В работе широко использованы как восточные письменные памятники, так и западные хроники, отчеты европейских послов, китайские летописи и современные исследования.

Стиль изложения академичный, аргументированный, насыщен конкретными примерами и фактами. Диссертация оформлена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к научным работам. Автор демонстрирует высокую степень владения источниковой и научной базой.

Диссертация Ходжаева М.П. отличается высоким уровнем научной аргументации, строгим соблюдением принципов историзма и объективности. Все основные положения и выводы логично вытекают из анализа источников и обоснованы автором на должном теоретико-методологическом уровне. Автор последовательно отстаивает свою исследовательскую позицию и демонстрирует зрелость исторического мышления.

В конечном итоге диссертация вносит существенный вклад в осмысление основные тенденции в торгово-дипломатические взаимоотношения Тимуридов с зарубежными государствами. Глубокое знание источников и владение несколько языков (английский, французский, испанский и польский), а также исследовательские способности соискателя

позволили М.П. Ходжаеву написать содержательную научную работу, вносящее весомый вклад в отечественную историческую науку.

Диссертация Ходжаева М.П. является ценным и завершенным научным исследованием, выполненной на высоком научном уровне и имеющей практическое применение. Она написана хорошим, ясным научным языком. Материалы и выводы диссертационного исследования получили апробацию в разных научных конференциях и семинарах.

Таким образом, диссертационная работа «Дипломатические и торгово-экономические отношения Тимуридов с зарубежными государствами (1370-1507 гг.)» соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям по действующему «Положению о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор – Ходжаев М.П. – заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.7.– История международных отношений и внешней политики (исторические науки).

**Научный консультант:**

доктор исторических наук, профессор  
кафедры истории древнего мира,  
средних веков и археологии Таджикского  
национального университета

 Муллоджонов Сайфулло Кучакович

Адрес: Республика Таджикистан, г. Душанбе,  
проспект Рудаки, 17. E-mail: [saifullo7272@mail.ru](mailto:saifullo7272@mail.ru)

Подпись Муллоджонова Сайфулло Кучаковича  
заверяю: Начальник УК и СЧ Таджикского  
национального университета



Тавкиев Э.Ш.

08.05.2025